

МАЙ 45-го.

ВЫСТОЯЛИ – ПОБЕДИЛИ!

ПОСКАЧЕТ БРУСЬЕ
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Вперед к коммунизму

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Кемеровской области

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С НОЯБРЯ 1936 ГОДА

№ 55 (6689)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 8 МАЯ 1989 ГОДА

Цена 3 коп.

МУЖЕСТВО, КАК ЗНАМЯ, ПРОНЕСЛИ

Дорогие земляки, дорогие наши фронтовики! Сегодня, в день празднования Победы, я обращаюсь к вам со словами благодарности. Вы

встали на Родицу, завоевавшую Октябрь, вы дали возможность жить нам, нашим детям и внукам!

Сорок четыре года прошло с того дня, когда отремели последние бои Великой Отечественной. В сорок четвертый раз мы отмечаем День Победы—этот торжественный и поистине священный день в жизни страны.

Нелегким для всех вас был путь к Победе, ведь он пролег через трагические дни отступлений, через горе и ваши слезы, через разрушенные города и села. Вы встали, значит победили! Несмотря ни на что. И ценой гибели многих миллионов советских людей. В один только наш район почта доставила около двух тысяч похоронок.

...Мои сорок первого. Фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз, вероломно нарушив пакт о ненападении. И наши земляки уже в первые дни войны плечом к плечу встали за защиту Родины. Наш район отправил на фронт около шести тысяч человек. Архивные документы и ваши рассказы свидетельствуют о той неизданной стойкости и героизме на полях сражений, о той мужественной борьбе партизан и подпольщиков за линию фронта, о неустанным труде в тылу, которые были характерны для вас в дни войны.

В партизанских отрядах на оккупированной территории сражались народные мстители, и из Яйского района Ежегодно с великой благодарностью мы называем их имена, среди которых Петр Владимирович Еремин, Иван Павлович Лукин, Андрей Ильинич Агееев, и многие-многие другие.

Наша земля вырастила и своих Героев. Их нас пятеро—это Герои Советского Союза Василий Екатеринович Жигарев, Петр Федорович Сажин, Николай Иванович Юркин, Михаил Сидорович Прудников и Павел Григорьевич Гудков.

В Великую Отечественную войну во всю мощь проявился таиск: вышедших из глубин народы выдающихся маршалов, генералов и офицеров. К их числу мы относим своего земляка—главнокомандующего Красной Армии Александра Невского и Красной Звезды капитана Шотникова Степана Ержанлина.

Огромной поддержкой наши фронтовики ждали от тыла—охваченных ими детей, которые остались дома. Они заменили мужиков, ушедших на фронт, встали за штурвалы тракторов, обеспечивая бесперебойную работу заводов и фабрик. Наш район снабжал фронты зерном, сельхозпродуктами и теплой одеждой.

Ваш подвиг—подвиг каждого солдата и труженика—бессмертен. И мы склоняем головы перед вашим мужеством и отвагой, перед памятью павших, перед памятью земляков, отдавших им свою жизнь во имя спасения мира от фашизма. Мы храним память о тех, кто не вернулся с фронтов. Великой Отечественной на родину, на яйскую землю. Многие не забыты, никто не забыт!

Дорогие товарищи! Дорогие наши фронтовики и фронтенки тыла! Поздравляю вас с Днем Победы! От имени линного состава райвоенкомата желаю вам крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни! С праздником!

В. ТОПОВ,
Яйский райвоенком, майор.

9 Мая—праздник Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕМ

ветеранов Великой Отечественной войны и труда с праздником Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. Желаем всем здоровья, счастья, долголетия, творческого труда!

Районный совет ветеранов.



Фотомонтаж: С. ЕРЕМЕНКО.

ИК-ТАК, тик-так... — Нефедовы — Серафим, Василий и Арсений, Шахрай — комнаты. — Тик-так... Николай, Василий и Виталий. Отсчитываются минуты, часы, годы прожитой жизни. Жизни, столь непродолжительной и быстротечной для человека.

Передо мной сидит пожилой мужчина. Сидит, потому что не может передвигаться. (Врачи были вынуждены ампутировать ему ногу. И вот уже два года, как прикован он к дивану, потому что после операции совсем не смог встать,ходить на костылях).

Думал ли когда-нибудь Александр Нефедович Ефимов, что спиной повернется к нему судьба, уготовив такое испытание? Наверное, нет. Однако и при таких обстоятельствах следует жить полнокровной жизнью. Жить, чтобы радоваться восходящему солнцу, мирному небу, улыбкам своих внуков, жить, чтобы сохранилась людская память.

Именно она переносит нас к событиям восемнадцатилетней давности, когда по инициативе бывшего директора восьмилетней школы № 36 Валентина Ивановича Галина и председателя совета ветеранов Александра

Нефедовича Ефимова была начата работа по созданию краеведческого музея. Первые его экспонатами стали извещения о гибели односельчан во время Великой Отечественной войны, письма с фронта, документы, устанавливающие судьбы двадцати воинов-земляков, не вернувшихся с войны.

— 236 человек были призваны в ряды Советской Армии со станции Судженка, из них 124 не вернулись,— вспоминает Александр Нефедович.

Простреливая копию списка погибших, замурованного при строительстве памятника-обелиска, а также список вернувшихся, бросаются в глаза одни и те же фамилии.

— На станции жили три брата Атабаевых. Александр и Василий остались в живых, а вот Яков погиб,— поясняет, глядя в свои записи, ветеран.— Из братьев Гулевых вернулись Алексей и Иван, погиб Михаил. Гибели и пять родственников Долговых — Виктор, Ефим, Роман, Федор и Филипп, трое Михеевых — Матвей, Николай и Анатолий, В. Павлова под заголовком

«Товарищеская взаимовыручка».

В ней читаем: «В разбитое окно пропали трое братьев Краснобаевых — дикие голоса немцев. Маркелом и два Ивана. Из старожилов повезло дал на батарею: братям и сестре Тищенко

— В селе немцы. Я в осаж-

На эти и другие вопросы ответ подсказывает совесть. Она была свидетелем добровольной подачи заявления на фронт, когда работал помощник машиниста в городе Рубцовске Алтайского края. Она не позволяла

помнится день, когда мне — Но власть портит. Вот доверили самостоятельно у коммунистов сороковых управлять самолетом. Эти годы преобладали такие чувства трудно передать моральные качества, как словами. Потом — когда сам сурсовая требовательность к повел поезд. И еще, когда себе и другим, самоотрече- принимали в комсомол и ние во имя общего дела. позднее в партию.

— Они считались похвальными?

— Несомненно. А нынче у многих коммунистов ярко проявляется расхождение слова и дела, цинизм, корыстные мотивы.

— Чем же должен отличаться в нравственном плане член партии от беспартийного?

— Во-первых, не следует забывать, что коммунисты — это такие же люди, как и все, со своими слабостями и интересами. Не надо думать, что они какого-то «косого склада». Единственное, чем они должны отличаться, — это ответственность за все происходящее в партийной организации и в коллективе, где трудаются. Но свое личное благополучие, на мой взгляд, необходимо ставить нам в прямую зависимость от успеха тех дел, которыми занимаемся.

— Какие моральные качества для коммуниста сегодня предпочтительны?

— Важно формировать терпимость и лояльность. А для того, чтобы поднять авторитет партии, коммунистов-руководителей должна отличать личная скромность и порядочность. Для этого следует привести идеологию в соответствие с реальной жизнью, чтобы шире развивалась внутрипартийная демократия, чтобы деятельность партийных работников была открыта для критики «снизу», а при их выдвижении учитывалось мнение трудовых коллективов.

— Жаждало вспоминаются утраты. В семье Ефимовых также трагически ушли из жизни мать и брат с женой. Однако жизнь продолжалась. И перед коммунистом Ефимовым открывались все новые и новые ее страницы.

Пятьдесят один год. Таков его партийный стаж.

Помнится, как за 15 минут до начала партийного собрания появлялся в дверях, как грамотно старался построить свое выступление. Его, как и многих людей старшего поколения, очень волнуют вопросы, относящиеся к авторитету нашей партии:

— Раньше партия была застрахована суровыми условиями войны и другими экстремальными ситуациями. В настоящее же время из партии, борющейся за власть, она превратилась в партию, полностью обладающую этой властью.

— Наверное, властвовать все-таки надо, — поддерживает разговор.

Где истоки тех трудностей, с которыми мы столкнулись в повседневной жизни? Какие силы тормозят процесс обновления? Что мешает нам почувствовать себя подлинными его участниками?

Эти вопросы волнуют многих. Волнуют они и ветерана войны и труда Александра Нефедовича Ефимова, душой болеющего за перемены в нашей жизни.

Т. РОО.

ОБЛИК ПАРТИЙЦА: ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

ЖИЗНЬ НЕ МЕНЯТЬ НА ПЯТАКИ

— Алексею, Василию и Марии, а также братьям Чурбаковым — Борису, Владимиру и Сергею. Вернулись живыми.

Данный перечень фамилий можно было бы продолжить, потому что все эти люди давно уже стали Александру Нефедовичу родными. Он как бы вклинился в их жизнь. Нервничал, когда задерживался ответ на посланный запрос, и р доводился, когда удавалось узнать что-либо новое о ком-то из земляков, чья фронтовая биография была неизвестной.

— Особо хочу остановиться на династии Масалковых. Из пяти братьев, трое младших — Алексей, Михаил и Анатолий — были защитники Родины. Алексей вернулся инвалидом, Анатолий стал машинистом паровоза, а затем электровоза. Горькая судьба выпала на долю Михаила. 13 дней не дожил до дня Победы. Похоронили его в Берлине. До глубокой старости мать хранила документы о боевом пути и гибели сына. Господе ее смерти в наш муzej с острова Сахалина прислала сестра Михаила. Погибли и пять родственников — Михаил, Виктор, копию похоронки и перепечатанную статью из фронтона газеты «Сергант» вдовы Ефима, Романа, Федора и Филиппа, трое Михеевых — Матвей, Николай и Анатолий, В. Павлова под заголовком

денном доме. Патроны на исходе. Осталось шесть гранат. Будем держаться до последнего.

Самоходные пушки лейтенанта Ахметова и младшего лейтенанта Аксенова подошли вовремя. Лейтенант Масалков и рядовой Андрияшин остались целы и невредимы.

Вражеская пуля настигла Михаила позднее, оказавшись для него роковой.

Не вернулся домой одноклассник Александра Нефедовича. И старый солдат Ефимов считает своим долгом сохранить для потомков память о страшных днях войны, о горе людском и о нечеловеческих изнурительном труде в тылу, ставшим прочным фундаментом Дня Победы.

Правда, работать в качестве председателя пришлось не долго — три с половиной года. Потом — инфаркт. И вот уже 14 лет, как Александр Нефедович находится на заслуженном отдыхе. Из них 12 лет — еженедельной работы в музее, которую иногда приходилось брать на дом.

— А в личной жизни?

— Личная жизнь сложилась не совсем удачно. Мы с женой прожили 27 лет, вырастили двух детей. Старшая дочь работает топографом в Свердловске, а сын служит в погранвойсках города Одессы. Потом же на трагически погибла на железнодорожном.

Тяжело вспоминаются утраты. В семье Ефимовых

также трагически ушли из жизни мать и брат с женой.

Однако жизнь продолжалась. И перед коммунистом Ефимовым открывались все новые и новые ее страницы.

Пятьдесят один год. Таков его партийный стаж. Помнится, как за 15 минут до начала партийного собрания

появлялся в дверях, как грамотно старался построить свое выступление. Его, как и многих людей старшего поколения, очень волнуют вопросы, относящиеся к авторитету нашей партии:

— Раньше партия была застрахована суровыми условиями войны и другими экстремальными ситуациями. В настоящее же время из партии, борющейся за власть, она превратилась в партию, полностью обладающую этой властью.

— Без труда. Всегда как-то хотелось быть нужным людям.

— Были ли Вы счастливы?

— Знаете, особенно за-

«ВЫ СЛУЖИТЕ, МЫ ВАС ПОДОЖДЁМ»

В совхозе «Марьевский» стали традиционными проводы в ряды Советской Армии, куда приходят призывники, их родители и друзья. Так было и в этот раз. Интересную программу подготовили для ребят девушки. На сцене можно было увидеть сказку «Как солдат из топора каши варили», послушать стихи, частушки. Их поздравила «Сабрина из Италии» и группа «Оторви и брось». Эти номера подготовили учащиеся 9 и 10 классов.

Преемственность поколений можно было наблюдать на торжественном вечере, когда провожали на службу в ряды Советской Армии призывников совхоза «Ишимский». Слова напутствия были сказаны участником Великой Отечественной войны Михаилом Дмитриевичем Зайцевым, секретарем партийного комитета совхоза Алексеем Пет-

ровичем Антоновым. Да-ая наказ будущим молодым воинам, односельчане просили не забывать родное село, верно служить Родине и своему народу.

Профсоюзная организация совхоза вручила призывникам ценные подарки и рюкзаки, где можно будет молодым солдатам найти все необходимое для службы.

В заключение торжественного собрания был дан концерт художественной самодеятельности. Много хороших гесен услышали односельчане в исполнении Раисы Оздоевой, Ирины Култаевой и Ларисы Чепановой, а также других участниц программы.

В. ПОЛТОРАЦКАЯ,
председатель профкома совхоза «Ишимский».



Механики Василий Алексеевич Рузаев и Александр Иванович Суржанский работают на хлебокомбинате. Они хорошие специалисты своего дела. Проводят своевременно и надежно ремонт оборудования и техники в цехах комбината.
Фото Г. Васильева.

ЛЮДИ И СУДЬБЫ

ТЫ ПОМНИШЬ, ТОВАРИЩ?

Дорогие мои товарищи! Комсомольцы сороковых роковых, комсомольцы восьмидесятых! Я обращаюсь к вам своим письмом. Я — Крюкова Т. Г., член ВЛКСМ 1936 года (член КПСС с 1942 года). Родилась, училась и начала свою трудовую деятельность в с. Данковке Яйского района. Была участницей ликвидации неграмотности на селе. В военном 39 году односельчане избрали меня депутатом и на сессии первого созыва — секретарем Данковского сельского Совета.

Недолго мне довелось трудиться в мирное время. Настали суровые годы Отечественной, которые оставили в сердцах моих ровесников скорбный след.

Память души и сердца и побудили меня написать о тех суровых днях. Пришла к нам в 41 году война и вместе с ней всенародная беда. Уходили на фронт молодые ребята и пожилые мужчины. Уходили машины, лошади, вся тягловая сила села. Надрывным плачем овожали на фронт своих родных женщины и дети.

Уходили на фронт добровольцами девушки вместе с парнями, а также трудиться для фронта на заводы и стройки.

Прошло совсем немного времени, и еще больше поскунило село. Начали приходить на солдат похоронки. Не стало учителя Серафима Высоцкого, Владимира и Вани Данченко, Миши Кремнева, Павлика Морозова, Вани Курьянович, Саши Коз-

лова, Коли Мухина, Мити Уколова, Васи Шестина, двух моих братьев — Коли и Андрея.

Я низко склоняю голову перед их памятью и сердцем разделяю невосполнимую потерю и скорбь их родных.

Время было тяжелое. Все тяготы войны взвалили на свои хрупкие плечи женщины. Так и меня в 1942 году направили в колхоз им. Литвинова председателем, взамен ушедшего на фронт. Работу секретаря сельского Совета я передала Марии Дьяконовой-Дмитриевой.

И у меня, и у многих колхозников были на первых порах сомнения: смогу ли я возглавить колхоз. Были и слезы, и бессонные ночи, и постоянные заботы с раннего утра до самой темной ночи. И было мне в ту пору всего 20 лет. В колхозе осталось четверо престарелых мужчин. Они возили почту, работали сторожами.

И все-таки мы звоняя подготовились к весеннему сезу, провели его доброжачественно. Всю работу делали женщины и подростки.

Вспахать зябь под будущий урожай помог нам колхоз имени Сталина. А наши колхозники помогли убрать хлеб улановцам.

Так, несмотря на все трудности, колхозники обеспечили себя хлебом. Расчитались с государством, потому что убрали его полностью, до единого колоска. Дружно провели все работы. Поддерживали меня, молодого председателя кол-

хоза, опытные колхозники и словом и делом.

Всю свою жизнь я буду благодарна Ольге и Анне Курьянович, бабе Устине Курьянович. Она в годы военные была моим консультантом по сельскому хозяйству. А также Наташе Высоцкой, комсомолке Тане Вараксиной, Анне Козловой и всем, всем моим односельчанам, научившим меня ценить и любить землю, добротно делать всю деревенскую работу: жать и косить, полоть и поливать, трудиться обдуманно, по плану.

Большую помощь в их организации нам оказывали работники культуры Мария Грибанова и другие.

Было много удивительных патриотических и трудовых дел на счету комсомольцев военных лет. Работали мы под руководством районного комитета партии. Многое я научилась у И. Ф. Брагина, М. Е. Дедищева, зав. отделом пропаганды З. П. Шамрай, инструктора Таси Беляевой, секретаря первичных парторганизаций. Их труд в годы войны был поистине геройским.

В 44 раз мы нынче празднуем День Победы. В этот всенародный праздник я поздравляю всех своих старших товарищ, земляков и желаю комсомольцам сороковых и восьмидесятых годов счастья, мира, творческого труда.

Шлю привет О. Г. Зотовой, М. Д. Овчинниковой, Е. Шабалдиной, А. Беляевой, Н. Шуниной, Т. Вараксиной, Т. Хижняковой, В. А. Янчукой, В. Алексеенко, И. Семенчу, С. Пушкину, И. Кабанову и всем комсомольцам восьмидесятых годов.

Т. КРЮКОВА-ПАШИНА,
курорт «Озеро Караби»,
Новосибирской области.

ЖИЛИЩНАЯ ПРОГРАММА: ПОИСК, ПРОБЛЕМЫ, РЕШЕНИЯ

НУ КОГДА ЖЕ У НАС ЖИЗНЬ ЗАБЬЁТ КЛЮЧОМ?

а партия и советское правительство, исходя из основного экономического социализма, существующие черты и требования которого заключаются в обеспечении максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники, непрерывно развиваются жилищное строительство в нашей стране.

Но развитием жилищного строительства не исчерпывается задача улучшения жилищных условий рабочих и служащих. Не менее важной задачей является и сохранение существующего жилищного фонда. Конституция СССР обязывает каждого гражданина беречь и укреплять общественную, социалистическую собственность как священную и неприкосновенную основу социального строя, как источник богатства и могущества Родины, как источник жизни и культурной и духовной жизни всех трудящихся. Ответственность за сохранность жилищного фонда у нас возложена на местные Советы народных депутатов, на государственные учреждения и промышленные предприятия в отношении домов, находящихся в их ведении. Кроме того, на местные Советы (городские, районные, поселковые) возложен технический и санитарный надзор, а также наблюдение за контролем за содержанием

и производством ремонта всего жилищного фонда, независимо от того, в чьем ведении он находится. А как на самом деле с эксплуатацией жилья в нашем районном центре? К сожалению, на этот вопрос сегодня никто не ответит: ни одна организация, в чьем ведении находится жилье, ни местные Советы. Разве только за ответ принять решиму: ты там живешь — тебе и делать все. И подобная картина повторяется из года в год.

И вот нынче все остается без изменений: пришла весна, стаяли снеги, и открылись все убежища нашего поселка. Больно смотреть, как прямо на глазах пропадают, можно сказать, щелевые дома. И это приostenном недостатке жилья! И за три метра тут далеко ходить не надо. Возьмем микрорайон, куда входят улицы Нахимова, Чехова. Около тридцати лет он существует. Но ни одного года жильцы не видели его благоустроенным. Каждый год на этих улицах вскрываются трещины фундаментальных, водопроводных и других сетей. И, как правило, после проведения соответствующих работ же восстанавливаются трещины, сквозь которые проникает дождь. Жилищные конторы нашего промышленного предприятия — лесокомбината. Жилищная контора приглашена на полную квартиру, но в результате устраивает ее после подачи сигналов бедствия «СОС», а предупреждает их. Постоянно вести контрольный надзор за каждым конструктивом в строении и сверху, не ослабляя малейшие

отклонения от нормы. Но мы не только не видим представителей жилищной конторы (комендант или управдома, строителя), а даже по письменным заявлениям их не дозволимся. Как можно, же обследовать объекта, вести одни работы, оставляя в этом же доме, или в этой квартире аналогичные, которые находятся в сверхаварийном состоянии?! Так, в прошлом году по улице Чехова в трех домах меняли отопление, почему бы заодно не отремонтировать и водопровод?! Грубы водопроводы прорвались и еле держатся на стояках краски и изоленты, тротуаром изводка проходит по верху стен — постоянная капель на половы людей. Выходят, люди целое лето прохлады, на улицах, а в квартирах поменяли только отопление. А ведь у многих и полы, и оконные блоки, стены и перекрытия давно-давно вышли из строя. Как же пугают: Ждать, как в пасхе погодится то ли еще будет? И все это только потому, что дома никак не обследуются, работают по ремонту не специалисты, а делается лишь уборка на подготовку к отоплению к зимнему периоду. И все.

Долго ли все это будет продолжаться? На все просьбы жильцов у работников жилищной конторы один ответ: нет людей, нет материалов... Но ведь если не работать по набору нужного количества людей и не готовить материалы, то

никогда и не будет. Ведь тот же материал, который из года в год пробивается на тротуары, можно использовать для ремонта деревянных конструкций в квартирах. А уж для тротуаров, для откосов — столько времени в нашем районе, сколько нет, тяжелуй, ни в одном другом в области. И, чтобы устроить их, даже цемента не потребуется, а только глина. Глины же в районе тоже предостаточно. А ведь досками окружают дом, и то «если ты из ведомства лесокомбината, а на дорогу уже не выйдешь — надо лезть по колено в грязь». Такая уж сложность: построить тротуар с выходом на дорогу.

Все поднимаемые в этой корреспонденции вопросы, разумеется, относятся не только к жилищной конторе лесокомбината, но и ко всем другим предприятиям, заведениям, организациям, организующим работу с людьми, показать, как и что делать, и люди всегда могут возмутиться за дело чести, комсомолцы.

Пишу я по просьбе многих читателей. Люди приглашают в квартиры, просят совета: «Что?» и «Чему?», как быть. Но ведь зачастую совета так мало. Больше склоняясь с такими ситуациями, где человек не в силах справиться сам, «ведомства не реагируют».

Может, вспомни тогда и им перестроиться на настоящему, на хозяйственный путь, отдавать каждому за порученное дело?

М. ЦВЕТКОВА:
Строитель,

СНИМOK ИZ KОНВЕРТА



Уважаемая редакция газеты «Вперед к коммунизму». Убедительная к вам просьба: напечатать снимок прадидора Великой Отечественной войны Суздальцева Леонида Дмитриевича и поздравить его с рабочим днем Победы.

По трудным и опасным дорогам войны он на своем ЗИС-5 проехал не одну тысячу километров, вовремя доставляя военный груз по назначению. Имеет боевые награды. Он и сейчас в строю — дарит людям радость общения с самым

массовым видом искусства — кино — работает кинематографом в селе Бекет.

С праздником Вас, Леонид Дмитриевич! Крепкого Вам здоровья и долгих лет жизни! Спасибо Вам за рабочий труд в годы войны. Пусть эта фотография напомнит вашу юность, опаленную войной.

В. МОМЛЕНКО:
бывший директор Бекетской восьмилетней школы, член КПСС с 1960 г.

На снимке: Леонид Дмитриевич Суздальцев.

